

# НАШ СЪЩАТ

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул.  
12, п. 6. (Wileńska 12 m. 6).  
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача свя-  
точных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Выходзіць тры разы у тыдзень.  
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 10.000 м. п.  
Для заграціцы удвая даражэй.

Няпрынятыя у друк рукапісы назад не вяртаюцца.  
Аплата надрукаванага залежыць ад Рэдакцыі.  
Цана абвестак: перад тэкстам 2500 мк., сярод тэксту  
2000 м. і на 4 стр. 1500 м., за радок пэтыту у 1 шпальт.

№ 8

Субота, 30-га чэрвеня 1923 г.

Год I.

## Дыпляматычныя падарожы.

Калі дыпляматы пачынаюць лішне многа ездзіць, дык гэта нічога добрага для народаў не варожыць. Яшчэ горш, калі ў палітычныя падарожы пускаюцца генаралы і каралі.

Пасья Фошаў, Кевэнаў — у Польшчу прыехаў румынскі кароль з жонкай, старшынёй рады міністраў, міністрам заграцічных спраў і вялікай грамадой другіх вышэйшых чыноў. Сустрэкалі „дарагіх гасьцей“ — як належыцца: дарагімі яны былі ўжо хаця-бы затым, што прыём іх абыйшоўся ўсяму народу пэўна не адзін дзесятак мільярдаў марак.... Ну, але ўжо бог з імі—з гэнымі маркамі: ізноў іх надрукуюць, колькі трэба. Горш тое, што ад гэных візытаў могуць быць дужа сур'ёзныя палітычныя вынікі—больш страшныя, чым страта пару дзесяткаў мільярдаў.

Вельмі характэрны выступленьні ў гэтай справе цяперашняга ўрадовага органу—„Gazety Warszawskiej“. На другі дзень візыты румынскае карацёўскае пары гэная газета памысціла перадаваць стацыю аб адносінах да Савецкага Расеі. На першы пагляд, здаецца, што эндэцкая газета мае найлепшыя імкненьні да міру. Яна гаворыць аб тым, што Расея, калі хоча жыць у добрай згодзе з Польшчай, павінна ні на валасок не адступаць ад літары рыскага трактату. Але няма такіх трактатаў, аб якіх можна было-бы напэўна сказаць, што падпісаўшыся іх староны зусім аднолькава разумеюць гэную „літару“. І калі „Gaz. Warsz.“ заяўляе, што Польшча ня згодзіцца ні на якія адступленьні ад літары трактату, дык гэта трэба разумець, што яна не адступіць ад свайго тлумачэньня трактату і яго паставаў. І гэта ўжо пахне пагрозай; бо што выйдзе, калі ў тлумачэньні таго ці іншага пункту „мілыя суседзі“ разойдуцца?

Адказ на гэтае пытаньне знаходзім у папярэднім нумары газеты. Побач з апісаньнем прыёмаў румынскіх гасцей „Gaz. Warsz.“ друкуе зьмест польска-румынскае ваеннае умовы, скіраванай беспасярэдна проці Савецкага Расеі. Артыкул і ўмовы даслоўна гавораць:

„Польшча і Румынія абязуюцца памагаць сабе ўзаемна ў прыпадку, калі-б на адну з іх, бяз поваду з яе боку, была зроблена напасць на яе цяперашніх усходніх граніцах. У выніку гэтага, калі-б на адну з гэтых дзвюх дзяржаваў, бяз поваду з яе боку, была зроблена напасць, дык і другая будзе лічыць сябе ў стане вайны і дасць ёй аужную дапамогу“.

Прамовы румынскага караля і прэзыдэнта Войцеховскага зусім выразна пацвярдзілі, што гэная умова ляжыць у аснове добрых польска-румынскіх адносін.

Далей, у артыкуле II умовы йдзе гутарка аб тым, што, „каб узгодніць свае мёрныя высілкі, абодва ўрады абязуюцца паразумевацца ў справах замежнае палітыкі, датыкаючых іх адносін з усходнімі суседзямі“.

Як відаць, сучасны мамэнт як раз і вымагае такога паразуменьня, дык у Польшчу і прыехалі „дарагія госьці“ ў такой вялікай грамадзе. А стацыя „Gaz. Warsz.“ аб адно-

сінах Польшчы да справы выпайненьня рыжскага трактату паказваюць, у якой плоскасці маюць адбывацца польска-румынскія палітычныя нарады.

Ясна, што ўсё гэта ня сьведчыць аб „міры і спакою“. А весткі аб праектаваным дапушчэньні на польскай і румынскай землях арганізацыі расейскіх „белагвардзейскіх“ войск коштам Францыі, як наказывае бэрлінскае „Время“, толькі павялічваюць трывогу за захаваньне міра на даўжэйшы час.

Лаўрыновіч.

## Змагаймася.

Калі беларускі народ апынуўся ў межах Польшчы, дык думаў, зусім здавалася-б слушна, што польскі народ, скінуўшы недаўна ярмо няволі, не захоча яго ўздзяваць другому народу. Беларускі народ кінуўся да творчасці, стаў будаваць сваю культуру. Сотнямі адчыняліся беларускія пачатковыя школы, закладаліся каапэратывы, вясковыя бібліятэкі, ня было мястэчка і большай вёскі дзе-б не ставіліся беларускія спэтаклі, закладаліся культурна-асьветныя гурткі. Адраджэнскі рух узрастаў стыхійна і вышаў на сьвет дняўны.

Але польскія палітыкі, стаўшыя на чале, а выгадаваньня, як і большая частка польскай інтэлігенцыі, ў клерыкальна-шляхоцкім духу, захацелі стварыць вялікую „od morza do morza“ Польшчу. Вялікую не любосьцяй да волі, не гаспадарскім ладам, ня культурай, а вялікай у разуменьні Чынгіс-хана цяжкогасці маскоўскага цара, які лічыў найбольшай сваёй заслугой агнём і мячом далучыць да свайго царства вырваны з крывёй кавалак чужой зямлі.

І цяпер аб географічнай велічы лятуць нават сучасны прэзыдэнт Войцеховскі, які у Кракаве сказаў:

„Аб малой, слабой і ўбогай Польшчы ня можа быць гутаркі. У тых географічных варунках, у якіх мы цяпер знаходзімся, можам існаваць толькі як вялікая (курс. наш) дзяржава“.

І вось, сьнячы аб такой вялікай „ojczyznę“, польскія палітыкі пачалі пашыраць граніцы Польшчы ўва ўсе бакі. Ад гэтага стварыліся пытаньні як Галічына, Гданск, Шлёнск, Віленшчына і інш. Найбольшы адпор Польшча пачула на захадзе, спактаўшыся з нямецкай і чэскай культурамі. Ня глядзючы на падтрыманьне Антанты і на свае адчаяныя натугі, Польшча мусіла ўступіць землі з большасцьцяй польскага насельненьня, хоць можа крыху і анямечанага. Наступ на захад рошуча быў спынены і ідэя вялікай Польшчы адкацілася ў бок найменшага адпору — на ўсход, на землі з беларускім і ўкраінскім мала асьвядомленьнем насельненьнем. Тут удалося ласымі абэцанкамі і яшчэ чым іншым далучыць аграмадныя абшары зямлі. Далучыць то іх удалося, але прыклеіць польскую наклейку было ўжо трудней, бо пераважнасьць па ліку гэтых сфальсыфікаваных „mniejszości“ і іхні адраджэнскі рух, а тут яшчэ і прадстаўніцтва ў Сойме, ніякімі спосабамі

нельга было замазаць—нават і Віленскі Сойм не памог. І вось пачалося апалячваньне гэтых краін, вынікам чаго беларусы ня маюць школ, каапэратываў, сваіх культурных асяродкаў, але за тое маюць этэрырызаваную інтэлігенцыю. Беластоцкі працэс, а яшчэ будзе Горадзенскі і Віленскі, маюць перакананьне, што ёсьць паважная пагроза іхняму сацыяльнаму і нацыянальнаму бытаваньню.

Адным словам: „Кінь наўкола вокам, дык крываваым сокам, не сьлязой заплачыш, як ўсё пабачыш“, так кажа наш паэт. І сапраўды сумна робіцца, так усё заціхла, анямела, прытоілася, быццам беларускага жыцьця ня было і ня будзе. Але хто трымае пульс жыцьця народу, той пачуе, што ў глыбі народнай душы адбіты ўсе крыўды прычынення яму. І цішына гэтая—вось як у бары перад навалніцай.

Асталася нашых устаноў і культурных здабыткаў вельмі мала; што асталося, дык ледзь ліпіць.

Дыхае яшчэ пакуль што беларуская газета, як надоўга—трудна ўгадаць. Ужо ня кажучы аб грашовых сухотах, кожны з чытачоў ведае, што атручвае жыцьцё газеты і чаму ён яе так не рэгулярна атрымлівае і чаму ёй так трудна казаць аб праўдзе. Але апрача ўсяго гэтага ня толькі сяляне, але і наша інтэлігенцыя баіцца аткрыта атрымліваць беларускую газету. Рэдакцыі падаюцца заявы, каб прысылаць газеты добра ўкручаныя ў польскія газеты, каб не высылаць да хаты, але адкладаць і пры аказіі падпішчык сам забярэць, каб высылаць у канвэртах і заказнымі пісьмамі, а адзін вучыцель з Лідчыны, прасядзеўшы колькі месяцаў у вастрозе за беларускія газеты і згубіўшы там здароўе, просіць зусім ня высылаць, каб мець магчымасьць пракарміць сям'ю і зьберагчы астаткі свайго жыцьця. Давялося мне ў мястэчку паказацца з беларускай газетай сярод тамашняй інтэлігенцыі, дык гэта нарабіла такі перапуд, што сорамна стала за іх і запякаць ўнутры ад крыўды, ад болі. Газэтчыкі ў горадзе баяцца браць беларускія газеты да прадажы, бо маюць шмат прыкрасьці ад мясцовай паліцыі. Аказываецца, што беларуская газета кідае на кожнага яе падпішчыка цень палітычнай няпэўнасьці, што беларускае друкаванае слова ёсьць „przepustka do raki“.

У адказ на гэта я скажу, што кожная беларуская вёска тым ці іншым спосабам павінна атрымліваць сваю газету, мусіць чытаць сваю газету. Бо сьмешна, баючыся ваўка, ў лес не хадзіць. Мы, апіраючыся на канстытуцыю, маем права і мусім змагацца за сваё сацыяльнае і нацыянальнае вызваленьне.

Сёмы пункт Рыскага трактату, які падпісала Польшча выразна нам кажа аб нашых правах.

„Польшча дае асобам расейскай, украінскай і беларускай нацыянальнасьці, зыходзячымся у Польшчы, на падставе роўнапраўнасьці нацыянальнасьцяў, усе правы, забяспечваючыя свабоднае разьвіцьцё культуры, мовы і выкананьня рэлігійных абрадаў. Расея і Украіна зьясьпечываюць асобам польскай нацыянальнасьці, знаходзячымся ў Расеі, Ук-

раіне і Беларусі, тых-ж правы. Асобы расейскай, украінскай і беларускай нацыянальнасцяў у Польшчы маюць права ў абхватах унутранага заканадаўства культурна-адукацыйна-аградарскай сваю мову, арганізуюць свае школы, развіваюць сваю культуру і ўтвараюць з гэтай мэтай вобшчы і саюзы. Такімі ж правамі ў абхватах унутранага заканадаўства будуць карыстацца асобы польскай нацыянальнасці, знаходзячыся ў Расеі, Украіне і Беларусі."

Тых-ж правы абяспечывае нам і Польская канстытуцыя.

Мы мусім змагацца, каб даць пачуць польскаму народу шкоднасць яго дзікага шовінізму і вылячыць яго.

Мы мусім змагацца за гэтыя права, каб утрымаць сьцяг з лезунгамі працоўных.

Мы мусім змагацца ня з польскім народам, а з прышчэпленымі яму праз буржуазію хваравітымі ідэямі—наш абавязак, як насіццель прайды, вучыць, а не ненавідзіць польскі народ, які пэўнаж неўзабаве ачуняе і адкіне сваё служэньне прагавітаму капіталу.

Апрыч таго, мы не павінны здаваць пазыцыі ў нашым змаганні за нашыя правы чалавека. Газэта, якая адбівае сучаснасць і намачае шляхі і спосабы змаганьня са злом, дасць нам моцы і бадзёрнасці ў змаганні. Дык падтрымывайце яе маральна і матэрыяльна чытайце, распаўсюджвайце і складайце ахвяры на прэсовы фонд.

Ідзіце сьвядома і цьвёрдай ступой да сваіх мэт. Пагеройску перанасіце тое, што вас чакае. Бо толькі змагаючыся можна дакачаць паляпшэньня сваёй долі.

Р. Юрг.

Суліма.

## Угодкі далучэньня Шлёнска да Польшчы.

Gloryfikacja powstania zbrojnego ludu przeciwko gwałtom podstępnej kultury.

17-га чэрвеня ў Катавіцах „сталіцы“ адыйшоўшай да Польшчы частцы Горнага Шлёнска, адбылося урачыстае сьветкаваньне першых угодкаў аб'яднаньня Польшчай улады ў гэтай старонцы, якая была гадоў 700 таму назад адной з „лепшых пэрлаў“, як гэта за звычай кажуць, „польскай кароны“ якая, праўда, тады ні „кароне“, ні ўсяму сьвету не давала асаблівага даходу...

Гісторыя гэтага прылучэньня Шлёнска да Польшчы надта цікава і для нас беларусаў.

За гэтыя 700 гадоў нямецкі прамыслова-тэхнічны геныяў рукамі мясцовага, пераважна, польскага сялянства стварыў з гэтай калісці глухое польскае правінцы адну з самых багатых і важных „жытніц вугальня і мэталу“, якая корміць прамысловую культуру Эўропы. Пакананьне Нямецчыны ў вялікай вайне перачыркнула ўсе яе правы на гэты край, абаснаваны на даўнасьці ўладаньня і ўложаным у яго капіталу. Гэтая аргументацыя, маючая такую пераканаўчую сілу для капіталістычнай Эўропы ў яе колённальнай палітыцы, наогул—у яе практыцы прамысловага заваяваньня нават чужых суверэнных тэрыторый, была зусім забыта на Парыскай Канфэрэнцыі... І там перш пастаноўлена было „ўсемагутнай тройкай“ — Лейд-Джордж—Вільсон — Клемансо — проста аддаць увесь Шлёнск Польшчы.

Але хутка самі верхаводы лёсаў сьвету убачылі, што гэткае разьвязаньне справы занадта ўжо простае... і пастаноўлена было, праз нейкі час раздумваньня, пытаньне вырашыць плебісцытам. Не чакаючы плебісцыту, у выніках якога, пасья сумных для Польшчы галасаваньняў у Варміі, Цешыне і інш. спрэчных абшарах, у ея самае было шмат сумлінасьці,—нацыянальным героям Шлёнскай Польшчы і... урадовым камісарам Польскай Рэспублікі на спорнай тэрыторыі было падрыхтавана—што граху таіць: справа мінуўшая—пры бязумоўным падтрыманьні францускіх „арбітраў“, — аружнае паўстаньне, якое і загаралася ў красавіку 1921 г.

Паўстаньне было шмат лепш арганізавана і шмат лепш удалося, чым тое, што было роўна праз год арганізавана... так-сама на спорнай у той час тэрыторыі Горадзеншчыны літоўска-беларускім урадовым камісарам Разумовічам, пры такім-жа бязумоўным падтрыманьні літоўскіх і, ня столькі ўжо бязумоўным, нямецкіх—уладаў...

Уся спрыяючая Польшчы частка вялікіх дзяржаў лічыла паўстаньне Корфантага па меншай меры памылкай... Рэшта ня была скупа на шмат меней пахлебныя „кваліфікацыі“... Але ўся польская прэса, ўся ў гэтым выпадку „нацыянальна-адзіная“ Польшча моцна стаяла на тым, што... інакшага выхаду ня было, што паўстаньне было „naturalnym odruchem polskiej ludności Śląska“, якому ня мог не спачуваць (і... не дапамагаць) увесь польскі народ рэшту Польшчы...

І час пакуль што, паказаў, што горнашлёнскі Хмара—Корфантаў быў усё-ж такі праў. Праўда, беспадрыхтаваны вынікі паўстаньня былі зьліквідаваны: „samozbitie“, але ўзарова зарганізаваньня з „чыста-мяс-

цовых элемэнтаў“ Віленшчыны, выбачайце—Польскага Шлёнска, варшаўскімі інструктарамі ген. Жэлігоўскага... выбачайце—Корфантага, паўстанцыя аддзельна „былі ў значнай частцы свайго складу вернуты ў свае аддзельны ў Польшчы і распалажыліся, так сказаць „у Мэрчы“, па суседзтву стаяўшых у самай граніцы Шлёнска вялікіх польскіх вайсковых сілаў. Гарды, захопленыя „работніцка-сялянскай“... калі ня чырванай дык бязумоўна „ружовай“ арміяй камісара Корфантага былі зьвернуты, праўда крыху накудлычанымі, акупацыйным уладам Антанты.

Праўда, за гэтую „анты-антанцкую збройную акцыю“, падгананую ў шлёнскіх „крыюкках“ катовіцкім „Скамарохам“—Корфантам на лаўку падсудных у міжнародным трыбунале была пасаджана сама „ні ў чым ня вінаватая Польшча, якой сам грозны „пракурор“ Антанты—Лейд Джордж нагаварыў, абрадаваўшыся выпадку, розных страшных і няпрыемных слоў, ня горш самога пракурора Камінскага... Але за тое, як пісалі і гаварылі тады бадай усё ў Польшчы, ня толькі ўдача, хай сабе часова, але ўжо самы факт паўстаньня зьвярнуў увагу ўсяго сьвету на ненармальныя варункі жыцця і падрыхтоўванага плебісцыту—пры чыста-нямецкай адміністрацыі і паліцыі—і даказаў усім відавочна чыста польскі характар складу мясцовай люднасці, а значыць і праваў Польшчы на Горным Шлёнску...

І прыяцелі Польшчы, ня кажучы ўжо аб ёй самой, дужа добра выкарысталі гэты „аружнае паўстаньне проці Антанты“ ў акупаванай праз яе тэрыторыі „з мэтай, каб адарваць яе“ і г. д. і за гэтыя праступленьне лёндзінскай калега пракурора Камінскага дамагаўся для абвінавачанай „bezterminowego więzienia“... і ўсіх „мясцовых уражэнцаў Шлёнска“ пры паліцэйскіх і пабаровых участках па месцу іх жыхарства—ў Кангрэсоўцы, Пазнані, нашай Віленшчыне і г. д... і канфіскацыі самое „пэрлы“ на карысьць... пацярпеўшай у сваім прастыжу Антанты...

Але, дзякуючы Нямецчыне і Савецкай Расеі, Польшча мела шмат прыхільнікаў у Антанце, і адбыўшыся ўрэшце плебісцыт прайшоў досыць добра, а „высшай інстанцыяй“ „інтэрпрэтаваны“ быў ужо зусім прыхільна, пры гэтым іменна ў гэтай прыхільнай інтэрпрэтацыі, як правільна пісалі тады паліцэйскія газеты, гэтае самае, так скандальна абурьваюча перад тым увесь эўрапейскі трыбунал паўстаньне Корфантага, і адыграла надта важную ролю: гэтакімі рэчамі, як аружнае народнае паўстаньне, кім-бы і як-бы яно ня было арганізавана, дэмакратычна-спакойныя дзяржавы Захаду наогул жартавалі ня любяць...

Уся гэтая гісторыя паўтараем надзвычайна цікава для нас беларусаў.

Беларусы з вялікім спачуцьцём хочуць аднесьціся да таго энтузіазму, які выклікае ўва ўсім польскім грамадзянстве ўдача аружнага паўстаньня, якое падняло работніцкае і сялянскае каранное польскае насяленьне Горнага Шлёнска проці „уеўшыхся“ у каранні польскіх масьў Краю нямецкіх прыбышоў.

Хай там на карысьць немцаў гавораць іхная „вышэйшая культура“, збудаваньня імі гарды—хішчнікі, заводы, фабрыкі, якія эксплёатууюць работнікаў і сялян, маэнткі абшарнікаў, увесь уложаны ў гэты край культурны і грашовы капітал... Але на карысьць Польшчы ў Шлёнску гаворыць зусім бязсумліўна для ўсіх бяз вынятку палітыкаў Польскай Рэспублікі **дэмакратычная акцыя**: „obrzymia większości“ караннога польскага насяленьня, праўда, шмат меншая, чымсі на нашых абшарах—беларускага,—і маральная і фактычная перамога была забяспечана на Шлёнску!..

І цяпер, калі сам прадстаўнік Польскай Рэспублікі, сам вышэйшы і аўтарытэтнейшы прадстаўнік яе дэмакратычнай ідэалогіі ў катавіцкім сэрцы польскага Шлёнска дае ў сваёй прамове урачыстыя ўгодкі злучэньня захопленай нямецкімі хішчнікамі 700 гадоў назад і вернутай **сілаю народнага паўстаньня і народнага галасаваньня** часткі чыста польскай зямлі, мы, беларусы, з асаблівай увагай прыслухоўваемся да яго натхнёных словаў.

І калі ён кажа, што „павінен застаць усіх зразумець, што ў Шлёнску перамог ніхто іншы, як іменна працоўны народ, які застаўся верным Польшчы, трымаючыся сваёй веры і мовы, і сваёй волі прымусіў дзяржавы Захаду прызнаць бязумоўна Польшчы тую тэрыторыю, на якой мы цяпер стаімо“... што „Польшча мае сваю нацыянальную амбіцыю, зьвернутую, як на ўсход так і на захад“... што „з захаду нас абкружае нацыя, якая глыбока ўелася ў нашыя землі і сілаю гвалтаў, а так сама „podstępnej“ культуры адарвала нашыя землі“: — дык мы, беларусы, прагавіта ў захопленні ловачы тут кожнае мэтнае палкае і пекнае слова высокага аратара, можам пажадаць толькі аднаго: каб усё гэтыя пекныя мысьлі і палкія словы аб правах нацыянальнасцей на сваёй тэрыторыі, хоць бы 700 гадоў належачай да другой нацыянальнасці дзяржавы, змагацца за свае — веру, мову і незалежнасьць роднай зямлі — проці варожаў і „podstępnej“ культуры усімі срдствамі не страцілі ні свае сьвежасьці, ні свае сілы, калі пераняць іх... на некулькі градусаў усходняй даўжыні... з Катавіц — хоць-бы ў Гародзеншчыну альбо Віленшчыну, — ні свае праўдзівасьці пры застасаваньні іх да беларускага народу...

*Пішыце да нас аб жыцці—быцці вёскі, аб сваіх ворагах і прыяцелях. Хай кожны падпішчык „Нашага Сьцягу“ будзе і яго супрацоўнікам.*

## Банкірскі Дом Т. БУНІМОВІЧ.

Купляе загранічную валюту,  
чэкі, выдае пераводы.

Прымае ўклады на бягучыя рахункі і на тэрміны, таксама робіць усе банкаўскія апэрацыі. — Адаюцца сталёвыя панцырныя касэткі ў жалезна-бетоннай кладовай.

Вільня, Вялікая 72.

## Перад летняй кампаніяй.

Набліжаецца найважнейшы момэнт у жыцці вёскі: час жніва.

У кароткі час трэба пажыць усё тое, што ўрадзіла зямля. І тут ужо, нельга позьніцца, нельга адкладаць: хто прапусьціць момэнт, той зглуміць працу ўсяго году і нічога не зьбяраць, бо зярняты з пераспеўшых каласоў выплююцца.

Гэты момэнт сельска-гаспадарскія работнікі стараюцца звычайна выкарыстоўваць дзеля барацьбы за лепшыя варункі працы. Трэба спадзявацца, што і сёлета летняя кампанія збору хлеба не абыдзецца бяз сельскіх забастоўкаў.

Орган П.П.С. „Robotnik“ ужо папярэджае аб гэтым. У адным з апошніх нумароў работніцкае газэты надрукавана стацьця галоўнага дзьяча па арганізацыі дворных парабкаў усяе Польшчы, Кватінскага. Апошні дае абраз нязвычайна цяжкага палажэньня парабкаў у Галічыне, дзе, дзякуючы старым, нягодным аўстрыйскім законам, паны і адміністрацыя не даюць сельскім работнікам арганізоўвацца і змагацца за лепшы быт. Кватінскі кажа, што тамака „пануюць чыста прыгонныя адносіны“. Усе спробы саюза сельска-гаспадарскіх работнікаў дагаварыцца з панамі мірнай дарогай нічога не дапалі. Паны ўскладаюць свае надзеі на тое, што цяперашні ўрад іх бязумоўна падтрымае, і ня хочучь слухаць аб якой-коледы ўгодзе, і лідэр арганізацыі парабкаў заяўляе:

„Ну, трудна,—нам нічога больш не астаецца, як прамовіць да зьдзірцаў другім языком. Але гэта гутарка пачнецца тады, калі трэба будзе прыступаць да жніва. Трудна, мы разумеем, што ў „гаспадарцы забастоўка непажадана, але нам нічога больш не астаецца“.

Пагроза сельска-гаспадарскімі забастоўкамі не абмяжовуецца адной толькі Галічынай. Прысяжны абаронца панскае кішані, Іоган Обст, б'е трывогу на староніках эндэкае „Gazety Warszawskiej“, што забастовачны рух пагражае і ў нашай старане. Обст у сваёй карэспандэнцыі адбівае настроі нашых абшарнікаў, якія лепш, чым хто іншы, ведаюць, чы існуе аснова дзеля незадавальства іх парабкаў. З тону карэспандэнцыі можна судзіць, што паны пачуваюць за сабой цяжкія грахі перад сваімі рабочымі і дужа баюцца забастоўкі. Асабліва іх палохае той факт, што саюз парабкаў, які ў нас быў заснаваўся самастойна і абнімаў дагэтуль дужа невялікі абшар, цяпер шыбка расьце і абыймае ўжо чатыры паветы: „Удалося зарэгістраваць і зарганізаваць дворную службу у Вялейскім і ў часьці Сьвянцянскага паветаў, а цяпер пачынаюць сваіх агентаў у Лідзкі і Ашмянскі паветы“—жаліцца Обст. Паводле слоў Обста, арганізацыі парабкаў—дужа добрая, ды і сябры яе не шкадуюць грошы на супольную справу, даючы ссыпку хлебам і плочычы вялікія складкі грашмі.

15-га ліпеня ў Вільні мае адбыцца зьезд прадстаўнікоў і дэлегатаў прафэсійнальнага саюзу сельскіх і лясных работнікаў. Ад кожнага вялікішага двара і лясніцтва будуць пасылацца па два дэлегаты, ад меншых—па адным. А „мэтай зьезду“,—як паведамае Обст,—„мае быць арганізацыя сельскае забастоўкі падчас жніва“.

Мы ня ведаем, ці праўды зьезд робіцца дзеля арганізацыі забастоўкі, ці дзеля другіх мэт, але заяву Обста прымаем, як доказ таго, што, паводле думак саміх-жа паноў і іхных прыслужнікаў—пісакоў, забастоўка зусім магчыма. Такім парадкам забастовачны рух можа абняць зьлезным колам вялікішую частку „крэсаў“. А тое, што кіраўніцтва рухам знаходзіцца цяпер у адным цэнтры—супольным для ўсіх парабчанскіх арганізацыяў у межах Польшчы, узьвялічывае магчымасьць сур'ёзнае пастаноўкі справы і перамогі працоўнікаў.

Н. Фалькевіч.

## Палітычныя падзеі.

Чуткі аб інтэрвэнцыі.

Чуткі аб аружнай інтэрвэнцыі дзяржаў Антанты ўва ўнутраныя справы Савецкіх Рэспублік з мэтай рэстаўрацыі Дому Раманавых за апошнія часы ўсё часцей зьяўляюцца, як у загранічнай, так і тутэйшай прэсе. Трудна верыць, каб эўрапейскія ўрады адважыліся на гэтую новую авантуру, якую, як і ўсе папярэднія, пэўна-ж, чакае няўдача, але ад засля-

плёных імперыялістычным шалам буржуазных урадаў можна ўсяго спадзявацца, як бы гэта не здавалася дзікім і недарэчным.

Ня глядзячы на тое, што Заходняя Эўропа безнадзейна заблуталася ў цэлым радзе надта важных для яе пытанняў, як напр. Рурскае, што ў самых гэтых дзяржавах ня ўсё спакойна дома, што ўзамагаюцца барацьба паміж рабочымі і капіталістамі пагражае апошнім вырваць уладу з іх рук, што справа нацыянальных меншасцей бадай ува ўсіх гэтых дзяржавах зьяўляецца асабліва балючай і нявырашанай, што народам Эўропы больш чым калі-б то ня было патрэбны мір, каб высці з таго немагчымага эканамічнага становішча, у якім яна апынулася пасля сусветнай вайны, мы ўсё-ж такі ня можам быць пэўнымі, што імперыялістычныя ўрады не адважацца на гэты рызыкоўны крок, на які іх папіхае жаданьне адным махам скончыць з ачагом вечнай небяспекі для самага іх існаваньня. Безумоўна, важную ролю ў гэтай авантуры, калі толькі яна будзе мець месца, адыграюць і эмігранцкія расейскія чарнасоценныя колы, якія ад часу Вялікай Расейскай Рэвалюцыі страцілі ўсё, чым яшчэ карыстаюцца іхныя заходня-эўрапейскія калегі.

Бэрлінская газета „Время“ паведамляе, што сярод эмігрантаў у Белградзе, Бухарэсце, Яссах, Варшаве ходзяць чуткі аб інтэрвенцыі. „Шмат хто выразна цьвердзіць, што Польшча і Румынія рыхтуюць на сваіх тэрыторыях антыбальшавіцкія арміі і гатовы падтрымаць гэтае прадпрыемства ўласнымі ваеннымі сіламі. Кіраўніцтва і фінансаваньне бяра на сябе Францыя. Англія абяцае, ўва ўсякім выпадку, маральнае і камэрцыйнае падтрыманьне. Дастаўка арміі правянтэ і ваенных прыпасаў будзе рабіцца яе флётам. Расейскія манархісты ўва ўсіх канцох Эўропы вядуць прапаганду на карысьць утварэньня адзінага фронту ўсіх палітычных партый, выключваючы эсэраў. Навакола вялікага князя Мікалая Мікалаевіча, прабываючага гдзесьці на паўдні Францыі арганізаваўся цэнтр кіпучай дзейнасьці... Ген. Урангель зьбірае для яго недабіткі сваёй арміі. Францускія афіцыйныя колы сталі менш халоднымі, паміж імі і штабам Мікалая Мікалаевіча, а так-сама раскіданым па ўсяму сьвету белым афіцэрскам наладжана сувязь. У колах правай эміграцыі загарэўся промень надзеі і зьявіліся грошы. Дэмакратычныя-ж органы расейскай замежнай прэсы адносяцца да гэтага прадпрыемства выразна адмоўна“.

У сувязі з гэтым трэба дадаць, што гэтыя весткі падцьвярджаюцца і на нашым віленскім грунце. Жыдоўская газета „Тог“ у № 47 паведамляе, што апошнімі днямі пабываў у Вільні дэлегат вялікага князя Мікалая Мікалаевіча, які прыехаў да Вільні з Парыжу. Гэты дэлегат меў рад канфэрэнцый з вышшымі царскімі „чыноўнікамі“. На канфэрэнцыі абгаварывалася справа набору, ў прадбачанні выступленьня проці Саветаў, ахвотнікаў да войска, але такіх толькі, якія маюць манархічныя пераконаньні. З другіх крыніц мы даведліся, што гэтым дэлегатам ёсьць п. Цэслер, сябра Парыскага „Земгора“. Так-сама ходзяць чуткі, што і сярод віленскіх расейскіх манархістаў „зьявіліся грошы“.

Параўноўваючы ўсе гэтыя весткі можна думаць, што чуткі аб інтэрвенцыі расейскіх чарнасоценцаў, пры падтрыманні спрыяючых урадаў маюць пэўную падставу.

#### Польшча.

З прычыны таго, што міністэрствы публічных работ і фінансаў адмовілі ў крыдытах для працы для безработных, Варшаўскі магістрат з 1-га ліпня звольніў усіх безработных, якія працавалі на гарадзкіх работах. Становішча безработных такім чынам яшчэ пагоршыцца.

#### Нямеччына.

У Саксоні забурэньні ня спыніліся; у Эйслебэне дайшло да бойкі паміж камуністамі і нацыяналістамі: 7 нацыяналістаў ранена, а камуністаў 9 забіта і 12 ранена.

У Мюнстэры пад рэдакцыю сацыялістычнай газеты „Der Volkswille“ падложаны дынаміт. Узрыў зьнішчыў будынак, друкарскую машыну і інш.; страты больш 3 мільярдаў марак.

#### Францыя.

На адбыўшайся нарадзе паміж Пуанкарэ і ангельскім паслом абгаварывалася справа канфэрэнцыі

паміж Пуанкарэ і Бальдвінам. Англія згаджаецца на абмен паглядаў паміж прэм'ерамі, бо ў Лёндэне пануе пераконаньне, што Францыя згодзіцца на ўступкі.

#### Італія.

Адносна пытання аб нямецкіх сплатах урад Італіі лічыць, што гэтая справа цесна зьвязана з справаю міжсаюзных даўгоў і што абедзве гэтыя справы павінны быць разам разгледжаны саюзнікамі і супольна вырашаны.

#### Англія.

Макдональд—лідэр работніцкай партыі запытаўся у парлямэнце Бальдвіна аб пагалосках, датычачых утварэньня асобнай дзяржавы з акупаваных французамі абшараў. Бальдвін адказаў, што аб гэтым яму нічога невядома.

У памешканьні сацыялістычнай газеты „Daily Herald“ зроблены быў вобшык, з прычыны—зьмяшчэньня ў газэце фатаграфіі з пабудаванай нядаўна падводнай лодкі, самай большай, якія толькі былі да гэтаго. Клішэ і газэта канфіскаваны.

#### Баугарыя.

Лік арыштаваных прыхільнікаў Стамболіскага дасягае 1.500 асоб. Паміж усімі буржуазнымі баўгарскімі партыямі вядуцца перагаворы аб утварэньні адной палітычнай партыі, на якую павінна апірацца цяперашні ўрад.

#### Літва.

Перагаворы ў справе Клайпэды на жаданьне Літоўскага ўраду адложаны да 3-га ліпня г. г.

#### Канфэрэнцыя у Лазане.

Лазанская канфэрэнцыя загража ў дробных справах, датычачых рожных гаспадарчых спраў. Зацікаўленыя староны падоўгу таргуюцца, каб атрымаць тыя ці іншыя выгады коштам турэцкага народу. Але туркі туга йдуць на ўступкі, і ўсім тым, хто так ласы на лёгку пажыву, прыходзіцца зьменьшыць свае апэтыты; паміж іншым саюзнікі адмаўляюцца ад сваіх жаданьняў у справе выплаты Турцыяй адшкадаваньняў, але будуць дамагацца гарантыі для ўласнікаў заграўных канцэсій у Турцыі. Апошнія газэтыя весткі кажуць аб тым, што праект трактату адобраны ўсімі дэлегатамі і хутка будзе падпісаны.

### „Прыязнь“ Францыі.

Часта прыходзіцца чуць ды і чытаць у польскай прэсе аб вялікай прыязні Францыі да Польшчы. Гэта-ж ня жарты, калі Францыя пазычае Польшчы па 400 мільёнаў франкаў, а ў госьці прыязджае такая важная шышка як генарал Фоп. Апроч таго Францыя ў Лізе Народаў і на канфэрэнцыях стараецца закінуць слоўца за Польшчу. Вось здаецца такіх ўжо сяброўкі што ні вадой не размыць ні пяруном не разьбіць. Аднак гэта толькі здаецца, бо ў сапраўднасьці прыязнь гэтая такая, што і ліхому ворагу ня жычыў-бы Францыі патрэбна мець супольніка ў яе авантуры супроць Нямеччыны і Польшча якая знаходзіцца на працілеглым баку Нямеччыны падходзіць ёй. Польшча кырсна Францыі ў гандлю, а так-сама і ў іншых яе палітычных камбінацыях воль яна і падлабувіваецца. Ведама, што ад гэтай прыязні мае карысьць польская буржуазія, што гэтая прыязнь будзе зацікаўленасьці Францыі польскім капіталам—прадоўны польскі народ і духовае разьвіццё польскай нацыі ад гэтай прыязні мае толькі шкоду.

Вось што кажэ ў сваёй інтэрпеляцыі адзін польскі пасол у Сейме аб адносінах францускага ўраду да польскага пралетара.

Цяжкае эканамічнае становішча Польшчы нізкая аплата працы, безработца ўзрастаючая даражыня змушаюць польскіх рабочых шукаць куска хлеба заграўнай паміж іншым і ў Францыі, куды польскі ўрад стараецца скіроўваць большасьць выезджаючых.

Польскі работнік у Францыі знаходзіцца ў найагіднейшай паняверы, пад найгоршым вызыску з боку прадпрыемства, францускіх. Плата работнікам польскім шмат ніжэйшая, як мясцовым францускім—роўніца даходзіць да 20<sup>с</sup>/<sub>100</sub>.

Права забастовак для польскага работніка зусім выключана. Калі былі выпадкі што да забастовак далучаліся і палякі дык іх выганялі з пасады і адбіраліся дакумэнты, дазваляючы ім на працу ў Францыі. У адной толькі мясцовасьці Салёмэн звольнена такім парадкам 250 польскіх рабочых.

Звольненых прымушаюць пакінуць Францыю ў працягу 5 дзён і работнік без дакумэнтаў, нязнаючы францускай мовы, бяз грошы, а часта сямейны знаходзіцца ў крытычным становішчы на непрыветнай чужбіне.

Ж.

## 3 газэт.

#### Падобнае.

„Kurjer Poznański“, апісваючы падарожу прэзыдэнта Вайцехоўскага па Wielkopolsce, расказывае як адзін правінцыяльны ксяндзок вітаў прэзыдэнта, дзе паміж іншым успомніў часы падзеленай Польшчы,

„часы няволі, часы барацьбы з пераможным ворагам, камісіяй каліянізацыйнай, запальчывую абарану зямлі, якую ня глядзячы на труднасьці народ польскі ўтрымаў“...

Ці не напамінае гэта пану прэзыдэнту нешто сучаснае, з жыцьця так званых крэсув.

#### І ты, Брут!

„Gazeta Warszawska“ робіць важнае адкрыцьце. Як ні стараюцца эндэкі рабіць з польскіх вучыцеляў на Беларускай зямлі сваіх паслухмяных агентаў дзеля барацьбы з беларускім сялянствам і ягонымі імкненьнямі да вызваленьня,—а-ткі і вучыцелі ня зусім пэўныя! І сярод гэтых «культуртэраграў» пападаюцца людзі, якія, сустракаючыся з сялянствам, ня могуць неспагадаць ягоным слухным дамаганьням, і ня хочуць спаўняць навязанай ім агіднай ролі. У сваіх „Listach z Wilna“ піша Обст у № 172:

„Ролю сацыялістычных агітатараў у нас па вёсках з пасьпехам выпайняе нашае сельскае вучыцельства. Не прырачу, што сярод гэтага вучыцельства ёсьць многа людзей парадачных, ахвярна працуючых на карысьць Айчыны,—аднак значны процэнт становяць рэвалюцыйныя элемэнты... Надовячы у адной з гмін пад Вільняй адбыўся зьезд, на які сабраліся 24 вучыцелі і вучыцелькі. Склікалі народ з акалічных вёсак, былі прамовы, ў якіх кідаліся громы на цяперашні ўрад, на „паноў“, якіх трэба выгнаць, а зямлю падзяліць між сялянамі. Пасля гэтага сходу . . . сярод моладзі прышчэпіліся лёзунгі: „пара рэзаць паноў і паліць двары“.

Калі ўсё гэта праўда (а з праўдай Обст рэдка бывае ў згодзе!), дык эндэкі могуць за рымскім імператарам паўтарыць:

„І ты, Брут!“...

## 3 Польскага Сейму.

На паседжаньні Сейму 26 чэрвеня прынята ў трэцім чытаньні уставы аб лясной даніне на адбудову, але гэтая даніна будзе залічана абшарнікам на рахунак падатку з маемасьці.

Пасля адбылася дыскусія пад уставай аб амнэстыі. Некаторыя правітовыя паслы, як быўшы царскі пракурор Шубека і кс. Лютаслаўскі даводзілі, што амнэстыя рэч зусім непатрэбная. З вострай крытыкай і праекту ў рэдакцыі большасьці юрыдычнай камісіі, якая выключае з амнэстыі праступленьні, учыненыя з прычыны нацыянальных і камуністаў, выступілі паслы: Тарашкевіч, Пільгінскі, Крулікоўскі, Лібэрман і Рудзінскі, зьмест прамоваў якіх падамо ў чарговым нумары.

### І з намі так, як з украінцамі.

Прамова старшыні Украін. Пасоль. Клюб С. Пільгінскага у польс. Сейме 2-VI. г. г.

Украінскі народ і яго прадстаўнікі ніколі не змагаліся супроць стварэньня незалежнай Польшчы, але так-сама не змагаліся і ані пальцам не кранулі, каб украінскія землі належылі да Польшчы.

Ахмялелая сваёй перамогай і неспадзеянай велічай, кіраваная грамадзянствам засьлепленым шовінізмам, сучасная Польшча не адчувае, ня хоча ані знаць, ані бачыць, да чаго вядуць яе шовіністычныя палітыкі.

Што зрабіла Польшча з нашай зямлэй і з украінскім народам? Адразу пачала тую зямлю колёнізаваць, насылаць да нас палякаў з каранной Польшчы, насаджываць вайсковых пасяленцаў, забараняць украінскаму народу купляць у сваім краі зямлю. Украінскі народ церпіць зямельны голад,—цэлай душой фізычным болам адчувае тую крыўду, што задаець яму Польшча, забіраючы зямлю пад асадніцтва і каліянізацыю, тую зямлю, якую ён ад вякоў чакае, на якой ён панішчыну адбываў, якая праўна да яго належыць. Каліянізацыя і асадніцтва ёсьць той сольлю, што сыплець Польшча на старыя раны украінскага народа, на яго страшны голад зямлі.

Апрача голаду зямлі украінскі народ адчувае яшчэ страшнейшую крыўду, якую атрымаў ён ў спадчыне па сусветнай вайне. Тысячы нашых вёсак зруйнавана войнамі, дзясяткі тысяч нашых гаспадарств зьнішчана. Мінаюць гады, а ніякай дапамогі наш народ ад нікуль ня нае. Мала таго што не даецца ніякай помачы пасля сусветнай вайны зьнішчанаму краю, але нават тое, што асталося пасля вайны ў нас, усё ў 1918—19 годах вывезена ў Польшчу, а было той маемасьці столькі, што хапіла-б на адбудову ўсіх нашых гаспадарств. Праслаўленыя адбудовы не даюць нашаму народу ніякай помачы,—хаос, хабарніцтва і недбайласць пануе у тых бюро, да якіх украінскае насельніцтва ня мае доступу.

Украінскае грамадзянства адчувае балюча недарэчнае невыдаваньне obywatelstwa, якое сьведома не даецца ўкраінскай інтэлігенцыі, галоўным чынам украінскім вучыцелям, з мэтай пазбавіць украінскі народ інтэлектуальных сіл.

У страшным становішчы знаходзіцца украінскае школьніцтва. Украінскае вучыцельства звольнена з украінскіх школ, а школы пазачынены.

У суданіцтве адразу стаптана права украінскага народу,—а ў судах не прызнаюць украінскай мовы, суд зьявляецца да нашага народу незразумелай для яго мовай, ад чаго церпяць інтарэсы справядлівасьці.

Усе тое, што робілася і што робіцца на нашых землях, ёсць праца польскай рэакцыі пры моўчальвай спўпрацы польскай дэмакратыі.

Некаторыя дзятыхчасныя ўрады часамі апраналіся ў дэмакратызм, але па сутнасці былі шовіністамі. Цяпер прыйшлі да ўлады партыі, якія ненавідзяць дэмакратычных прынцыпаў. Зоолагічны нацыяналізм тых партый ёсць зьвернены супроць нацыянальных меншасцяў, асабліва супроць нас украінцаў як народу ў значнай большасці сялянскага і мы ня маем ніякіх надзей ані на хваліну і ў цэлай паўнацэздаем сабе справу з таго, што нас чакае.

Да цяперашняга ураду, ураду польскай рэакцыі, мы не маем даверра.

## Да нашых падпішчыкаў і чытачоў.

„Наш Сьцяг“ адзіная ў Заходней Беларусі беларуская газета, якая стаіць у абароне інтарэсаў працоўнага сялянства і рабочых.

Кожны, хто жадае эканамічнага дабрабыту для сваёй Бацькаўшчыны, каму дорага справа яе адраджэння, хто шануе матчыную мову павінен чытаць „Наш Сьцяг“, распаўсюджваць, выпісваць і дапамагаць, хто чым можа.

Сучасная усё ўзрастаючая дарагоўля стварае цяжкія варункі для выдання газеты. Ад грашовага падтрыманьня праз беларускае грамадзянства залежыць рэгулярны выхад нашай часопісі.

Усе, дзеля сваёй карысці, падпісвайцеся на „Наш Сьцяг“ — усе гуртуіцеся пад наш сьцяг!

Рэгулярна ўнасіце падпіску і даплату.

Асабліва заклікаем амэрыканскіх беларусаў і надалей надзеяць сваёй дапамогай, каб не ўпаў наш сьцяг на беспатольнай Бацькаўшчыне.

Рэдакцыя і адміністрацыя.

## З усяе Беларусі.

### З Віленскага Жыцьця.

#### СНАНФІСКАВАНЬНЕ „НАШАГА СЬЦЯГУ“.

Па загаду намісара ўраду гор. Вільні снанфіскавана № 7 „Нашага Сьцягу“ за артыкулы „Горш ня будзе“ і „Знамянінае становішча Польшчы“.

Гр. Антон Змагар, вядомы беларускі дзеяч у Амэрыцы сабраў на сваёй лекцыі ў Чыкаго 30 доляраў і 25 цэнтаў на беларускіх сірот на Бацькаўшчыне.

Зьезд паўнамоцінаў Віленскага Саюзу Напэратаў закончыўся 28 чэрвеня. Старшынёй зьезду быў гр. Турчыновіч і сэкратаром гр. Дубіцкая. Вынесена пастанова зьліцца з Саюзам Таварыств Сважыццоў Віленшчыны.

Друкуецца і хутка пастуціць у прадажу кніжка А. Грыневіча „Навука сьпева“.

Дырэктар Віленс. Беларускай Гімназіі А. Трэпка і сэкратар М. Красінскі 28-га чэрвеня выехалі ў Варшаву ў справах фінансаваньня гімназіі.

Вышла з друку і прадаецца ў Беларускай кнігарні (Завальная 7) паэма Ул. Жылкі „Уяўленьне“.

#### М. Снідзяль. (Горадзеншчына).

Швагер нашага камэнданта паліцыі маець уласны дом пры мястачкавым выгане, а ў гэтым доме ён адчыніў шынк „Restauracja chrześcijańska“. Але таргуець гэты швагер мала, бо далёка ад рынку яго рэстаран.

І вось так неяк сталася, што каб швагер больш таргаваў, дык прышоў такі загад, каб рынак перанясыць на выган, інакш кажучы, да рэстарана. І праўда цяпер часьць кэрмашу заўсёгды адбываецца на выгане: прадаюць тут коні і іншую жывёліну, а ўжо дзе ідзе купля і прадажа там ёсць і выпіўка. І швагер з „Restauracji chrześcijańskiej“ дужа задаволены з гэтых перамен і частых барышоў.

А трэба ведаць, што выган гэты належыць да мястачковых хлебарабаў і што ніхто ня спытаў дазволу ў іх заняць выган пад рынак. У царскія часы ўлада хацела збудваць школу на рынку, але сяляне разважылі, што гэтая школа ім дорага абойдзецца, дык і ня далі дазволу — за то цяпер маюць рынак.

І нічога зрабіць ня могуць, круцяць галовамі, паціскаюць плечамі і ўсе чагось спадзяюцца.

Каб выпусьціць куды канянё, дык цяпер і няма дзе, а калі узьбяжыць на панскую пашу, дык прыходзіцца плаціць вялікі штраф.

Лес у нашых мясцох вырубавецца нешчадна ўвесь гэты час. Дрывамі і ацярэбінамі завалена усюды, а нам сялянам, каб атрымаць апал, дык трэба за маленькі воз галля заплаціць 5000 марак.

#### Салавей Разбойнік.

#### В. Ракаўцы, Крэўскае гміны.

Дзеля таго, што школьны будынак знішчаны вайною, наша школа зьмяшчаецца цяпер у ф. Няроўцы ня вельмі далёка ад вёскі. Будынак там нельга казаць, каб быў дрэнны, але бяда што вучыцель зайдлы шовіністы польскі з тутэйшых хоць ён, як быў малым, гаварыў пабеларуску, а яго бацька і цяпер гаворыць, наш вучыцель ня хоча разумець, як сам каза „obsego języka.“ і ўсімі сіламі стараецца вывясці яго з ужытку, але як відаць, яму гэта ня ўдасца. Ён нават згодны вучыць парасейску, што ён і робіць, бо па палудню вучыць некаторых расейскай мове, каб толькі выжыць беларускую мову.

Ізноў нельга казаць, каб ён быў не адукаваны. Зусім не. Наш вучыцель надта добра ведае гісторыю, толькі не агульную, а Польшчы і ўва ўсіх спрэчках апіраецца на яе усе даты і выпадкі, якія могуць быць вытлумачаны, што Беларусі ня было, а калі і была, дык на веці самахоць далучылася да Польшчы, ён так добра выучыў, што яго не саб'еш з панталыку.

Досыць цікакавая гісторыя выйшла ў нашай школе ў гэтым годзе. Паказываў раз гэты-ж вучыцель партрэты каралёў, а адзін хлопчык вазьмі дый скажы: „Каб ён згарэў“. Пан вучыцель, чужь не звар'яцеў і пачаў тлумачыць з пенай на вуснах, што гэта такі вялікі чалавек, Кароль польскі і што вялікі грэх, так казаць на яго.

Няшчасны той народ, які мае такіх вучыцеляў.

Вось.

### З Гомельшчыны.

(Рагачоўскі павет).

#### Сельска-гаспадарчая асьвета.

З 22-га красавіка да 1-га мая ў вёсцы „Баравая Буда“ Мяркулавіцкай воласьці праведзены 8-дзённыя курсы для сялян у земляўстроеных райёнах. Хадзіла на курсы 128 чалавек. У розных пунктах павету аграімацічным персаналам праведзена 17 лекцыяў, чытаньяў і гутарак з агульным лікам слухачоў у 1876 чалавек. Зараз у Рагачове ідуць месячныя практычныя курсы па садоўніцтву, гародніцтву і пчаларству. На курсах 30 чалавек.

## Допісы.

### Беларусы у Латвіі.

#### Выстаўка малюнкаў.

Ад 1 да 15 студзеня 1923 году вучнямі школ Люцына была зроблена выстаўка малюнкаў. Ад Беларускай Гімназіі была большасць малюнкаў. Вучні першае клясы Л. Тамашыцкі і М. Калінін з Беларускае Гімназіі атрымалі першыя прэміі, па (500 лат. р.) Л. Тамашыцкі за малюнкi пейзажаў, а М. Калінін за малюнкi партрэтаў.

### З Петраграду.

#### Беларускі культурны спектакль.

27-га мая беларускай студэнцкай асацыяцыяй у Петраградзе быў пастаўлены спектакль-канцэрт на беларускай мове. Мэтаю спектаклю было азнаямленьне студэнцкай масы і часткаю петраградскай публікі з беларускаю моваю, яе пазіцыяй і мастацтвам.

Была пастаўлена п'еса Аляхновіча „Калісь“, якая была выканана на дзіва добра. Удзельнікі гралі з натхненьнем і зрабілі вельмі прыемнае ўражаньне на публіку, якой было да 700 чалавек. Сярод публікі апроч беларусаў было шмат і вялікарусаў.

Далей ішло канцэртнае адзяленьне. Беларускі хор выканаў народныя гімны „Адвеку мы спалі“, а затым народныя сьпевы, выклікаўшы адабраючы гул усяе залі—„Ай да каліна“, „Ой, хмелю, мой хмелю“ і другія. Дэклямацыя, уключыўшая лепшых паэтаў беларусаў і лепшыя іх творы, як Янкі Купалы, Цішкі Гартнага, Вядулі, Алеся Гаруна і др., прайшла з вялікім посьпехам.

Наогул, канцэртнае адзяленьне вельмі жыва паказала ўсе прыгожыя зварогі беларускай мовы.

У антрактах валіся жывыя гутаркі між прысутных, поўных здавальненьня спектаклем.

Сярод не-беларускай часткі публікі чуліся размовы аб беларускай мове, літаратуры і г. д.

С. К.

## Беларусы у Амэрыцы.

### Аб Беларускім Намітэце.

Беларускі Камітэт распачаў даволі энэргічную працу ў Чыкаго. Кожную суботу альбо нядзелю адбываюцца сходы беларусаў ці лекцыі. У працягу тэатраў месяца адбылося 6 лекцыяў і 15 сходаў грамадзянства. З прычыны гарачыні лекцыі адбываюцца ў лесе за горадам ці на пікніках (маёўках), якія арганізуюць розныя Таварыствы. Дэлегат з Бацькаўшчыны Антон Змагар цешыцца вялікай папулярнасьцю сярод беларусаў, а таксама і сярод другіх нацыянальнасьцяў, якога на кожнае прадпрыемства запрашаюць, дзеля інфармацыі аб Беларусі. Камітэт мае ўжо бале 500 сяброў.

## Весткі з Прагі.

### Курс беларускай мовы.

Дзеля самаадукацыі група беларускіх студэнтаў у Празе арганізавала курс беларускае мовы. Заняткі па нядзелях.

Мэтаю курсу зьяўляецца 1) навучыцца беларускаму граматыку, правапісу і наагул беларускую літаратурную мову і 2) прыгатавацца да працы пры зьбіраньні матар'ялу да беларускага слоўніка і асаблівасьцяў беларускае мовы.

#### Рэфэрат С. Олесюка.

Студэнт украінец С. Олесюк прачытаў 17-га красавіка ў Празе рэфэрат на тэму: „Беларуская праблема а Украіна“. Рэфэрат вельмі добра арыентаваўся ў беларускіх справах і прадставіў выразліва значьне беларускага руху для Украіны і наадварот.

## Наша пошта.

Вясноваму Лебедзева. Ваша карэспандэнцыя ня будзе надрукована, бо апісаны Вамі нязначны выпадак ня мае агульна грамадзкага значьня. Пішыце часцей. Пры карэспандэнцыях далучайце свой адрас і сапраўднае прозьвішча, якія патрэбны толькі для ведама рэдакцыі—інакш карэспандэнцыі ня будуць надрукованы.

Пан. Трабы. Чакаем неадкладнага Вашага прыезду ў Вільню—маем з Вамі пагутарыць у Вашай асабістай справе.

Салаю Разбойніну. Карэспандэнцыю друкуем—дзякуем. Просім пісаць часцей. З крыўдамі, якія там робяцца зьвертайцеся у Горадзенскі Сэкратарыят Беларускага Пасольскага Клуба, альбо непасрэдна ў Бел. Пасол. Клуб у Варшаву.

## Увага!

Белрусы, якія едуць у Амэрыку зьвертайцеся там па усіх справах да Беларускага Намітэту па адрасу: **Whiterussian Komitee 1632 N. Robeystr. U. S. of America. Chicago HI.**

### Ахвяры на прэсовы фонд.

Ад Асташэўскага С.—10.000 м., Цыпр.—70.000 м., Дамекевіча Д.—10.500 м. Вёска Г. з Лідчыны, здажыла 73.600 м., Гаўривовіча С.—30.000 м., Т-ка 10.000 м. Невядомача 110.000 м.

### Курс на грошы.

Варшава 28 чэрвеня.

Доллары . . . . .	103.000
Англійскія фунты . . . . .	470.000—500.000
Нямецкая марка . . . . .	67
Франкі . . . . .	6320
10 руб. золатам . . . . .	69.000

## Сэкратарыят Беларускага Пасольскага Клубу.

- 1) Вільня, Віленская вул. 12, кв. 6.
- 2) Ліда, І І Слабодка 8, сэкратар Калясінін.
- 3) м. Глыбокае, Дзісьненскага пав. вул. Сенкевіча 46.
- 4) Жодзішкі, Сьвянцянскага павету кс. Годлеускі.
- 5) Наваградак, Вялікі Рынак 14, сэкратар Я. Біруковіч.
- 6) Нясьвіж, Альбянская 28, сэкратар Ян. Шнаркевіч.
- 7) Столбцы, Шпітальная 22, Г. Сабалеускі.
- 8) Баранавічы.
- 9) Горадня, Мастовая 9.
- 10) Бельск, Замакская вул. 3, кв. 1 сэкратар Канстанты Карышкі.
- 11) м. Саколка, Горадзенская вул. 34.
- 12) м. Клешчэлі, Бельскага павету.
- 13) м. Крынікі, Горадзень павету, Горадзенская вул. 34.
- 14) Пружаны, Вуліца кс. Буткевіча, 16.

Беларускі Пасольскі Клуб, Варшава, Вейска вул. Сойм.